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Hazánk és cgvliazunk sorsa fölött aggódva jár­
tam meg ma napkeltekor a esik som Ivói búcsú­
ján i kegylielveii azt a Kálváriát, hol cveiikint 
az odazarándokló székely nép hite, imája, haza­
szeretete és reménye újabb és. újabb erőt nyer 
Mária oltalmában. Ón ökre és családjukra imád- 
ságos lélekkel gondoltam a szent hegyen, melynek 
tövében egykor tanulmányaikat végezve es ne­
velkedve magukba szívtak a vallásnak és haza­
szeretetnek érzelmeit, nemes életpályájuknak 
fenkült szellemét.

Csend uralkodik a szent hegyen s orrnaréd az 
isteni béke sugarai ragyognak szét. De fájdalom, 
nincsen megnyugtató csend a völgyekben, nin­
csen boldogít') béke az emberek szivében. A di­
csőségtől es birtokvágytol mcgittasúli népek a 
Kálvária keresztjétől a keresztrefeszífést s item a 
szeretetet, nem az önuralmat, nem az igaz dicső­
séget akarjak megtanulni. Vagy nem a testveri 
szeretetnek, nem a haladásnak keresztrcfeszí- 
tesc-e az elszomorító törekvés, amely nyilváno­
sán taniadja e< megsemmisiteni törekszik a val­
lást és a valla ser köles i nevelést, vagyis azt a té­
nyezőt. azt az alapot, azt a géniuszt, mely az 
ember léikének nyugalmát, a nemzetnek es orszá­
goknak békéjét, fejlődését és nagyságát bizto­
sítja? Nem a testveri szeretet < nem a kultúra 
keresztrefeszítése-tí az. hogy odakint a nemzetek 
között áldatlan harcok, véres háborúk dúlnak, 
amelyek népek és országuk romlását, anyagi es 
lelki pusztulását vonjak maguk után, hoí az el­
esettek sirhalmaba számtalan csatád és intéz­
mény sorsa temetkezik s a lángoló falvakon, a 
fe§yvértörmelékeken, a hátrahagyott verityo- 
mokon fennakad az országok gazdagsága, keres­
kedelme, ipara, nyugalma, haladása ? Nem a 
testvéri szeretet és kultúrának keresztrefvszitese-e 
az, hogy idehaza a politikai tusában szétforga- 
csuiódik nemzetünk ereje ? Nem hazaink jövőjé­
nek és társadalmunk békességének kvresztre-

fcszitese-c az. hogy a tisztán üzleti szempontokra 
és az olvasóközönség emberi szenvedélyeire fek­
tetett újságok mindinkább támadják a hitet, 
hogy elvegyék az embertől sok viszontagsága 
között is amaz egyetlen Ilii barátját anélkül, 
hogy helyébe megfelelő kárpótlást nyújtani 
képesek volnának V

lls mindezek felett mintha ránk nehezedet! 
volna az igazságos Isten sújtó kv/i : számtalan 
elemi csapos veszedelme alatt pusztul az emberi­
ség és az egész természet.

E szomorú honi és külföldi események hátteré­
ben, a sötét szociálpolitikai keretek között 
mennyire biztatókig és örvendetesen hat ream az, 
hogy nagy terjedelmű egyházmegyém buzgó taní­
tóit mai szövetségi közgyűlésünkön ilv szép szám­
ban egyhegytilékezve lathatom és ismét szere­
tettel s föpásztori elismeréssel köszönthetem 
a magyar nemzet tanítómestereit, akik a papság­
gal együtt teljesítik a népnevclés nagy munkáját, 
sokszor nélkülözések, sokszor I-, kicsinyítsek, sok­
szor mellőztetések, sokszor elrejtett falvak isme­
retlen határai, sokszor megromlott gazdasági 
viszonyok küzdelmei között, dolgoznak, ideget 
és erőt feszítenek, hogy munkájuk nyomán szebb 
jövő derüljön a nemzetre, hogy a keresztény kul­
túrái -diadalra, a magyar hazában hakíkoló test­
véri szeretetet új életre keltsék, hogy kiemeljek 
a hit vallásos nevelés elveivel ezt a társadalmat 
az ellenségeskedés, kicsinyeskedő torzsalkodás, 
a uagvzolas. az elégedetlenség hullámaiból, hogy 
tudással, hittel, erős jellemmel és erős acéllá 
kovácsolt elvükkel lássák el a jövendő nemzedé­
ket. mely atyáink hagyományos hithüségétöl es 
vagyonkájától el nem tántorodva, a kenyérkere­
set nehezebb napjaiban magyar becsületéről meg 
nem feledkezve, keresse egyéni és társadalmi, 
ideiglenes és örök boldogságát itt. a magvar föld 
határain belül. E munkában legyünk csakugyan 
szövetségesek, tartsunk össze.

Minél inkább akarja szétszedni az ellenség 
nevelési elveinket, alapjainkat és alapítványain­
kat, nevelési javainkat és szabadsagunkat, anu.il 
jobban ragaszkodjunk azokhoz. Minél jobban 
iparkodik éket verni közénk a tanító és tanító
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illatja határa, ameddig mozóghat s melyet, ha átlép, 
különböző hibákat, rendellenességeket idéz ulti.

Korunkban az elme sukkal nagyobb arányú mun­
kát fejt ki mint valaha, amikor jobbára csak az izom- 
munka érvényesült. Újabban az izmok munkáját 
hovatovább a gondolkozás foglalja le maga szamára : 
ezzel az agykéreg szellemi központjai gyarapodnak 
ugyan, de a szervezet egyre satuval. Ez a fejlődés 
semmikép sem felel meg a természetesség követel­
ményeinek, mert régi igazság : hogy csak ép es erős 

Itestben lehet ép és erős lélek. A test fejlesztése tellát 
nem áll összhangban a szellem fejlesztésével. Ha a 
test es a szellem fejlesztése teljesen összhangzó lenne, 
akkor nem találkoznánk annyi ideges, gyenge aka­
ratú, érzelgős, élvhajhászó, erkölcstelen stb. egyén­

nel, mint most. Minálimk az elme leghosszabb időtar­
tamú pihenése : julius-augusztus hónapokra esik. 
Helyesen is. Amennyiben nyilvánvaló, hogy e kel 
hónap hőmérséklete a többi hónapokéhoz viszo­
nyítva a legmagasabb fokú. A fokozott melegről, 
hőről pedig tudjuk, hogy kedvezőtlenül Itat az elme 
ténykedésére. A nagy melegben nemcsak az izmok 
ernvednek el, de ezzel együtt az idegrendszer is sokat 
vészit rugékonyságából. mi káros liatasii az elme 
működésére. Mezőgazdasági állam vagyunk, így 
tehát szociális szempontból is kívánatos a nagy vaká­
ció, amikor a gyermek itt-ott segitökezet nyújthat 
szüleinek.

A nagy vakáció az iskola szempontjából csak 
akkor értékes, hogyha a gyermek elméje megfelelő 
üdülésben részesül. Jelenleg azonban sok okot talá­
lunk. ami egyenesen elébe vág a gyermeki elme üdü­
lésének. Az elme üdülésének föltételei közé tar­
tozik; a jó levegőn való tartózkodás. Tudjuk, hogy a 
levegő az erdős, fás, virágos helyeken iobh, mint pl. 
a nagyvárosokban. Azért nyáron, a nagyvakáciúhan, 
a nagyvárosi egyének közűi azok, akik tehetik, felke­
resik a jobb levegőjű vidékeket. De mitevők legyenek 
azok a szegény csaladok, amelyeknek anyagi s egyéb 
körülményei nem engedik, hogy helyüket egy 'jobb 
levegőjű hellyel cseréljék fői? Kénytelenek gyerme­
kestül a rossz, fülledt, "füstös levegőben a nagy vaká­
cióban is tartózkodni. Hány sápadt, ve/na, vérsze­
gény. ideges gyermek áhítozik nyaranta jobb 
levegőjű vidék után !

Hazánkban eddigele csak a Szünidei (jyermektelep- 
Egy esti let s a \ ándordiakok egyesülete gondos­
kodik a rászoruló gyermekek s it jak nyaralásáról. 
Ez pedig édeskevés ahhoz, hogy a nyaralásra szo­
rult valamennyi gyermek, ifjú kívánsága teljesüljön. 
Ezen a bajon, meg pedig égető szociális bajon, elsőb­
ben is az államnak kellene segíteni. Egyelőre legalább 
úgy, hogy kötelezővé tenné minden nagyobb város- 
nak, melynek eddigele a gyermekek számára meg­
felelő játszótere, üdülőhelye nincs, hogy egy ilyen 
térről múlhatatlanul gondoskodjék, ahol az otthon 
maradt gyermekek és ifjak a nagyvakációban üdül­
nének ; még pedig megfelelő felügyelet melett. Azért 
hangoztatom a kellő felügyeletet, mert ezzel elejét 
vehetjük az esetleges baleseteknek s egyúttal meg­
védhetjük a jó gyermekeket a rossz, züllött gyer­
mekek karos suggest jóitól. A telepet nagyságához 
képest több részre lehetne felosztani, nevezetesen a 
3 b, /—10,11—15 éves gyermekek számára. Gon­
doskodni kellene a telep közelében levő fürdőkről, 
zuhanyukról, továbbá a jó és a rossz idő elleni sát­
rakról. Példát vehetnénk Amerika és Anglia «yer- 
niekmvnto és humánus rendszereiről, ahol nemcsak 
a kiváló gyermektelepekről, hanem a szegéin- «yer

g> t:. :!. >s/Md, y.;>a. annul inkább tümörül- 
M,;ri,körű!, mH vet elnökünk a 

k, 'M,;:. jutr.eVelés szimbóluma gyanánt be- 
: '.s.-Jvvú'e'.t öly szépeit aposztrofált. Minél

.... . A ••kút gonht elütik pályánk szin-
vomikm a mindennapi elet. annál kitartóbbak, 
•muai eívs.T'hck Együnk a mi elszántságunkban. 
.MÍ:h: i'-hivm nulló,'telünk, annul önfeláldozób­
ban ,hág- z/imk Istenért es hazunkért ! \v szórja­
nak >;:ét .; tarsaiialmi külsőségek. kor- és rang- 
kt:de!ősegek, meddő politikai harcok es osztályok. 
Iiaitvm m ritmn minket a munkában a szent cél, 
az c’gvsi.gY'. L.:': miivedte - - e<dmyg,< tenni a nem­
zetet. "uav-s., .-ktatá-ara küldettünk. Én ügy tu­
dom .. non esalatiz i»m. hagy ebben a törekvésben 
‘ni, kalv kan.- tanítói: sohasem maradtunk más 
tmv.t"im . . . :••; gól! -cm /ellem, sem munka, sem

■ ■ PZitt'Cg ti 'Igaban. sem jajunk és hitünk szerteté-
ben, sem tanügyi, sem társadalmi tevékenységünk­
ben. i-kolaink minden szempontból /elveszik a ver- 
-mim "h.'s iskolával es nevelésügyi intéz­
nie'm\ el. . ,gi, remi munkát, mint a: államiak 
ha nem /óbbat. Azért mi sem méltányosait!}, mint

■ -ut . g;. hitvallasos iskolai tanítók épp
:.i ,e ss cs /avadalmazásbán részesüljenek, 
mait a: alUnmak. X'oíüi elismeréssel vagyunk 
mm,lazert. ami ,.z ügyben törvényhozás útján 
eddig történt, de telit sen megnyugodva nem lehe­
tünk mindaddig, míg az egyforma elbánást, a java- 
daimazu-bm: e- kedvezésben való egyenlőséget 
ugi anaZ'-ti r vt oreienus útján biztosítva nem latjuk.

1. közgyűlés; A mily igaz hévvel hangsúlyoz­
tam szövetségünk előtt az összetartást és lanka­
datlan kitartást .. nemzeti kulturmisszió terüle­
ten. c-vp "i v licvve I kívánom és óhajtóm szeretett 
tamtoimtol ;i belső, az egvcui összcszedetíséget, 
szives figyelmükbe ajánlva példa gyanánt az 
öreg tanítok kipróbált hit hűségét es munka- 
kedvet.

Emiek u leik illetnek feiltangulására és táplá­
lásúra kívántam alkalmat szolgáltatni azzal, hogy 
ezekre a napokra lelkigyakorlatot tűztem ki a 
Ptmiok szamara. Vegyenek reszt abban minél 
tóműm, merítsenek lelket, kedvet, erőt életpályá­
juk iaradalrnailioz, jo elhatározásokat és nemes 
teltcteivkvt : nehogy míg masokat tanítanak, 
önmaguk kiioga>ok ala essenek Isten és ember­
társaik előtt.

Az Ur Jézus kegyelme és aldasa Jegyen a szövet 
ség munkáján !

A gyermeki elme üdülése.
irta: Szobotyovszky István.

•Most, a nagyvakáció idejében, nem le-sz érdek­
telen v téma cimében foglaltakat rövidesen vázolni.

Köztudomású, hogy a szoros értelemben vett szel­
lemi munka valóságos munka s lényegében sokkal 
fárasztóbb, mint az izommunka, ennélfogva az 
egész.esztendőn át nem is vehető egyenlő mérvben 
igénybe, mert a szellemi munkának is megvan a
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mi'ki'k nyári táplálásáról is gondoskodnak. Az így 
gondozott gyermek friss, újult erővel kezdi a tan­
evet. De n1t nem is találunk annyi ideges gyermeket, 
mint iskoláinkban.

Azonban nemcsak a nagyvárosi, hanem kisvárosi 
és falusi gyermekek között is találunk olyanokat, 
akik nem tehetnek eleget az elme üdülésének. A mező­
gazdasági munka sok helyütt nagyon is kizsákmá­
nyolja a gyermek erejét.

Marhapásztorkodás, répaszedés, ültetés, gyotn- 
lálás stb. mindmegannyi szipolyozó tényező. A mező- 
gazdasági nagy üzemek ániha kapják a gyermek 
erejét és azt lelketlenül kiaknázzák. A 8 -Í0 éves 
gyermekek reggel 4-5 órától este 9—10 óráig valóságos 
robotnnmkát végeznek, melyet nemcsak a gyermek 
egészsége, hanem iskolai kiképzése is megsínyli. Hol 
itt a szellemi üdülés? Az ily gyermek elcsigázott 
idegrendszerrel kerül az iskolába. A gyermeknek a 
mezőgazdasági munkáiban való részvétele a nevelés 
szempontjából helyes, de csak akkor, ha szem előtt 
tartja a gyermek egészségét, erejét.

A tanulok patronázstevékenysége a jelzett ano­
máliáik megszüntetésére is irányuljon.

A hangszeres templomi zene történelmi, 
esztétikai és egyházi szempontból.

irta: Dicaity Gyula.

I.
Mint minden művészet, a zeneművészet is a val­

lás termékeny talajából táplálkozott és fejlődött. 
A végi görögök és romaiak minden törekvésüket oda 
irányították, hogy isteneiket minél nagyobb dísszel 
s pompával vegyék körül. A hatalmas, ma már csak 
romjaiban heverő athéni Parthenon, az antik művé­
szet eme gyönyörű alkotása ; Zeus, Apolló, Athéné, 
Hermes, Artemisz és a többi isteni szobrok mind a 
görögök vallásos érzületének köszönhetek létüket, 
"úgyhogy elmondhatjuk, amit Kugler mondott 
(Kleinere Schriften, Band III. 231.): A művészet 
összes kimagasló alkotásai a népek vallásos igényei­
ből és viszonyaiból nyerték eredetüket.- De egyszer­
smind hozzátehetjük: »A legmagasabb művészettel 
ott találkozunk, ahol a legmagasabb tartalom, a 
vallásos hit jut kifejezésre. S ezért míg az antik 
vallások csak a mithoszoknak, a vallásregéknek ala­
csony nívójáig tudtak följutni, addig a keresztény 
hitélet nem mythoszon, hanem Krisztus, az isten­
ember történeti alakján, a megváltás nagy aktusán, 
szóval az egyház természetfölötti, de egyúttal tör­
téneti kialakulásán sarkallík 1

így van ez a zeneművészettel is. Pl. a görög zene — 
különösen az erkölcsök romlása idején — érzékcsik­
landozó fényűzés! cikke lett. S épen azért, hogy a 
zene megfeleljen magasztos hivatásának, az egyház 
mindig nagy gondot fordított arra, hogy a templomi 
zene alkalmas legyen Isten dicsőítésére s a hívük lelki 
épülésére; ellenben .minden szubjektív indítóokot, 
csupán a gyönyörködtetésre irányuló törekvést 
velevíve az isteni szolgálatba — egyházellenes el­
járásnak nyilvánított. Mert ne feledjük, hogy az 
ilyen esetekben az egyházi kultusz nem az _ Isten 
tiszteletét, hanem a matériálisztikus fölfogást, a

1 Velics László S. J.: Vándorelőadásaim az egyh. művé­
szetről. Budapest, 1912. Kiadja a Szent István Társulat.

durva anyagelvtiséget szolgálná.1 Erre azonban az 
egyház sohasem törekedett, sőt inkább mindig azt 
hangoztatta: Omnia ad maiméin Dei glóriáin! 
Mindent Isten nagyobb dicsőségére !

Ez a cél lebegett az első keresztények előtt, kik­
hez így irt a nagy apostol : szólván egymás között 
zsoltárokkal, dicséretekkel és lelki énekekkel, zen- 
gedczvéit és énekelvén sziveitekben az Úrnak.» 
Szt. Pál : Éphez. 5, 19.) S a későbbi korokban is, 
amikor kiváló püspökeink (Nazianzi szt. Gergely 
konstantinápolyi, Flavianus ántiochiai, Diodorus 
taraisi, szt. Vazul cäsariai, szt. Ambrus milánói 
püspök stb.) és egyházatyáink (szt. Jeromos, Arany­
szájú szt. János, szt. Barnát stb.) megvetették az 
egyházi költészet alapját, a zene egyesülve ezen 
költésezettel, a legszebb ajándékot küldötte az Úr 
trónusa elé.

Az ilyen énekről mondhatta szent Ágoston «Con­
fessiones» c. munkájában : Quantum flevi in hyrnnis 
et canticis tuis suave sonantis ecclesiae tuae voeibus 
cmnmotus aeriter. Voces illáé influehant auribus et 
eliquabatur veritas tu a in cor meum et exaestuabat 
inda affectus pietatis et currebant lacrimae et bűne 
mihi erat eum eis. 2 (»Mennyit zokogtam himnuszai­
don és énekeiden, mélyen meghatva azon dallamtól, 
melyet a te egyházad kellemesen zengedezett. Azok 
a hangok füleimbe hatottak és szivembe csepegett 
a te igazságod s ettől föllobogott az ájtatosság ér­
zelme, majd könnyek patakzottak .szemeimből ; és 
mindez oly jól hatott rám.«

Már ebből is láthatjuk, mily hatása volt annak az 
egyházi éneknek, melyre vonatkozólag Alexandriai 
Kelemen ( - 217 körül) Paedagogos c. müvében
(II. 4.) eképp tesz említést: Mi csak egy hangszert 
használunk, a béke igéjét: ezzel dicsérjük az Istent, 
és nem a psalter-, üstök-, trombiták- es sípokkal.

Tehát a vokális zene uralkodott ezidétt az egyház­
ban és csaknem kivétel nélkül ezt használták temp­
lomainkban. Elvétve használtak ugyan egyes hang­
szereket, de nem annyira az egyházi ének kíséretéül 
(mert hiszen erre tökéletlen szerkezetűek voltak), 
hanem inkább csak az ének kezdőliangjának meg­
adása céljából.3

Már ekkor találkozunk a mai orgonának bizonyos 
kezdetleges alakjával, de ezt nehézkes szerkezete 
miatt még nem használták templomainkban. De a 
Vili. században ide is bekerültek, bár még a hívők­
nek nem nagy leiki épülésére szolgáltak. Majd midőn 
nagyobb technika-fejlettséget ért el, mint az emberi 
hanggal legbensőbben simuló hangszert, az egyházi 
ének kíséretére is fölhasználták.

A X. és XI. században már majdnem egész Európá­
ban elterjedt a hangszerek királynője-: s mivel ez 
a hangszer a templomi használatra á folytonos fej­
lődés'következtében nagyon is megfelelő lett, a 
többi hangszereket jórészt háttérbe szorította s az 
orgona lett az egyház egyedüli hivatalos hangszere.

1 V. ö. lárosv Dezsőnek -Az egyh. zene és a papság- c, 
m. 7. 1.-t.

2 L. Szent Ágoston ezen munkájának latin kiadását. 
Közzétette Leo Jós. Martin 1894-ben. 204. o.

3 Különben a keresztények mindentől, ami a pogány 
szokásokra emlékeztetett, irtóztak, mégis, hogy ők is ré­
szesüljenek némi világi örömben, a papok megengedtek 
a társas vendégeskedések, agapék alkalmával a lant les 
kithara használatát: de egyszersmind hozzátettek , 
verum amatoria quidem procul absint cantica, vag>is 
a pogányok kicsapongásaitól tartózkodjanak.
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,' 'ív Iíru'i'i !>! das eigentliche und einzige offizielle 
vi’t histnmMi:. i . Krutschek : l>iv Kirclicn- 

• !.) A többi hangszerek közti! jobbára
vsak a I. a.z vlibi.il fejlődött kiavikoränt es a

• • •' . i.i'x .1/ egyházi ének kíséretére is: ez
;ií->bbi hangszernek az orgonával együtt külön 

ra 'i:í,'.túrója (hangjelzései volt. Majd a vonos hang- 
i-Ví 's i'öhakisával izek is tért hódítottak az egyházi

A/ evyli.:/ ugyan item tiltotta meg ezen hangsze- 
K ! asznaíatát. de elrendelte, hogy azok csakis az 

, !sí.tc‘/lT; szolgáljanak.’• Igv volt ez a XVI. sza-
létig, lö.ix-ii vri el vgvha/zettei stilus legmagasabb 
\ Orl.mdo di Lasso es Palestrina képviseleté­

ben. íExallékkor egy hatalmas áramlat ömlik át 
egész Európán . a reformáció, mulv az egyházi 
zeneie is halast gváknrol, süt nagv Zenetiirténelmi 
\. i: . sunk lesz előidézője. S ezt a változást nem 
hantja el a vailasiivke sem : a hangszeres zene elválik 
... : •: s nem vesz föl vallási motívumokat. Ezen
eh lagiasódutt zenéitől fejlődik egy új stilus, a mono- 
eli. . :uel\' alapul szolgai az operai műfaj kifejlődésére.

Ezalatt a protestantizmus körében tovább foly­
tatod;)-: az egyházzenei fejlődés, melyről aztán Bach 
és I Imidéi közvetítésével szinte önként kínálkozik 
az átmenet a világi zenéhez. I >v akkor már az egy­
ház /én. művészete a világ szolgálatába megy át, 
annak céjait segíti elő. s az előadási mod is teljesen 
a viiagi fölfogás; lépteti előtérbe. Helyesen jegyzi 
r.u.g Envoita Rudolf nein regiben kiadott s szives 
! 'gadtatáshan részesüli Általános Zenetörténetében 
a se elual-ni : Tényleg u korban a művészek nem 
valkis!-s szükségből fordultak az egyházi stilus felé, 
hanem inkai-h a vallásos témák inspirálták műalko- 
tásra. A vég-- cél nem vgvbázi, hanem művészeti 
szempontok szolgálatában állott.

A x malis zenétől elszakadt hangszeres zene Haydn, 
.Mozart és Beethoven működésének hatása követ­
kezte->er. hatalmas fejlődésnek indult. S mivel egy­
es.-! egyház az viele irányzattal lépést nem tart­

hatott. másrészt pedig a világi zeneművészet —. 
szinte erőszakkal az egyház szentélvébe hatolt, 
beállt az egyházzenei hanyatlás, melynek hosszú 
időn át tartott és még mindig fönnálló romboló ha- 
ta-ával szemben Win Ferenc 1867-ben IX. thus 
v-vahagyásá\al Németországban megalakította a 
Cecília- Egyesület -et. melynek föladata az egyházi 

zene túrén fölmerült visszaélések kiküszöbölése s a 
liturgikus egyh. zeneművészetnek az őt megillető 
magaslatra való fölemelése.2

Mielőtt áttérnénk az egyháznak a hangszeres 
templomi zenét illető állásfoglalására, vizsgáljuk a 
dolgot esztétikai szempontból.

Mint altalálom az esztétikában, a zenei szép meg­
határozásánál is sokféle lehet a definíció. Az egyik 
modern iskola pl. igv határozza meg a szépet : Szép 
az. ami az érzékeknek hízeleg, s legszebb, ami a leg­
nagyobb érzéki gyönyört nyújtja . Azonban ez a föl­
fogás a materializmus érzéki keretén belül mozog 
s minden természetfölötti vonatkozástol eltekint. 
Nem keresi a lelket, nem lépi át az anyag határát. 
Míg a keresztény fölfogás szerint i-a Szép-keltette

L. Bngisich M.: A kér. egyh. ősi zenéje a. m. 266 1.-t. 
2 .Magyarországon is van Cecilia-Egyesük-t, mely 

szintén a múlt század második felében < ugyancsak olyan 
célból létesült. Hivatalos lapja a Katii. Egyh. Zeneköz­
löny . Szerk. Jarosy Dezső, a temesvári papnevelő-intézet 
vicerektora.

tetszésnél nemcsak hogy nem szabad hiányozni a 
magasabb vonatkozásnak, mely közvetve, vagy köz 
vétlenül az Istenig emelkedik , hanem még az anyagi 
dolgok esztétikájában is akkor éri el az ember tet­
szésének igazi kielégítését, ha a dolgot úgy tekinti,
■ mint az örök Szépség kisugárzását s benne vehicu- 
lumra talál ugyanazon örök cél felé .

Ha vizsgáljuk az egyes művészeteket metafizikai 
szempontból, azt tapasztaljuk, hogy végigmenve az 
építészeten, szobrászától!, festészeten és a zenemű­
vészeten, a legtöbb lelkiséget ez utóbbiban találjuk.1 
De itt meg egy különös akadály állja útját az igazi 
természetfölötti célnak : az alanyiság, mely minden 
művészete ellenére is csak szubjektivizmus marad. 
A világi zene szépségének fölismerése az egyén lelki­
világától függ, míg az egyházzenei szép fölismerésé­
nél, minthogy ennek az egyháziasság fő kritériumát 
is magán keli hordania, maga az egyház tartja fönn 
magának a szubjektív Ítéletet.

Most már könnyű megérteni, miért fél annyira 
az egyház a hangszeres zenének templomainkba való 
behozatalától. Miután az ének s a zene szeparációja 
beállott, a színpadi, a drámai, az oprai zene fokoza­
tos fejlődésével belőlük mindig több és több motí­
vum jutott át az egyházi zenébe, melynek utóbb az 
lett a következménye, hogy templomainkban olyan 
botrányos állapot uralkodott, mely nemcsak hogy nem 
egyháziasnak. hanem még művésziesnek sem volt 
mondható. Erről a szomorú körülményről így emlé­
kezett meg XIV. Benedek pápa (1740. 58.); Szent 
Ágoston az áhitat következtében könnveket hullatott 
amikor hallotta az igazi egyházi éneket: talán ma­
napság is sírna a templomi zene hallatára, de nem az 
áhítattól indíttatva, hanem a fájdalom miatt.

Gyöngeelméjű gyermekek.
Irta: Éltes Mátyás.

Mily szomorú és szörnyű csapást jelentenek e 
szavak : gyöngeeleméjű gyermek ! -Szemük van és 
nem látnak, fülük van, de nem hallanak-: a szép, jó, 
nemes iránt fogékonysággal nem bírnak, mert az 
ember nagy ékességétől, nélkülözhetetlen kincsétől: 
az ép értelemtől vannak ók ártatlanul megfosztva. 
Számuk 50 ezerre tehető hazánkban.

Régentv e szerencsétleneket az emberiség haszna­
vehetetlen. elveszett tagjainak tartották ■ érettük 
évezredeken át mi sem történt. Életük sivár tengö- 
dés volt. A csavargók, koldusok, züllöttek, tolvajok, 
prostituáltak, boszorkányok stb. nagy részt ezek 
sorából került elő.

Korunk érdeme, hogy a gyöngéket, az ügyefogyot- 
takat is emberszámba veszi, számot tart munká­
jukra és külön e célra berendezett intézetekben meg­
felelő gyógyító-nevelés által hasznos, munkás embe­
reket igyekszik nevelni a gyöngeclméjiiekből. A kir. 
áll. kisegítöiskolában évente átlag 2(X) ily gyönge- 
elméjű gyermek részesül nevelés-oktatásban, akik az

1 Nem lesz érdektelen Apponvi Albert grófnak a Kis- 
faludi-Társaságban tartott székfoglalójából idéznünk a 
következő sorokat: «A zene a művészetek közt az, ami 
a metafizika a tudományok között; az egyiket, valamint 
a másikat sok ú. n. pozitív elem üres játékának nézi, 
holottjvalójában az ember lelkének legmagasabb szár­
nyalása.
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iskolából kikerülve, kenyérkereső pályákra mennek. 
Az állami iskolán kívül a fővárosban 9 községi jel­
legű iskola van, ahol gyöngetehetségű gyermekek 
oktatásával foglalkoznak. Vidéki városaink közül 
Egernek 3, Brassónak 3, Debrecennek 2, Kecske­
métnek 2, Csongrádnak 2, N agy becs kere kn e k 2, 
Szaunáinak 1 osztályú iskolája van gyöngetehetségű 
gyermekek számára. Szegeden, Marosvásárhelyt most 
van folyamatban ily iskolák létesítése.

Érdekes a kisegítőiskolákból kilépett gyermekek 
további élete; a kilépett fiúk közt van cipész, szabó, 
kőműves, könyvkötő, bádogos, kárpitos, mázoló, 
kosárfonó, lakatos, asztalos, nyomdász, fodrász, 
továbbá gyári munkás, vasúti kocsitisztító, szolga, 
mindenes, utcaseprő stb.: a leányok pedig mint varró­
nők, művirágkészítők, divatárúsnők szolgálók, ápoló­
itok, mindenesek vagy ezekhez hasonlók keresik 
meg kenyerüket.

Es e foglalkozási ágakon kellő támogatás mellett 
jól beválnak, szorgalmas és hasznos munkásoknak 
bizonyulnak. Támogatásuk azonban, különösen kez­
detben elkerülhetetlenül szükséges, mert enélkül az 
utca, a rossz társaság, az alkohol, általában a szabad 
élet ezerféle csábításai az ő gyenge ellentálloképessé- 
giikct hamar megtörnek, visszaesnének és elzül- 
lenének.

Az iskolából kikerült gyöngeelméjű ifjak támoga­
tására, irányítására és ellenőrzésére társadalmi 
akciót, bizottságot, jótékony egyesületet s több efélét 
alapítanak.

Feladata, hogy a gyöngeelméjű ifjakat képessé­
güknek megfelelő munkaágakhoz, velük bánni tudó 
és akaró munkaadóknál helyezze el; hogy a munka­
adót a gyöngeelméjű ifjúval való bánásmódra figyel­
meztesse, a gyöngeelméjüek oktatásában kiváló 
munkaadót megjutalmazza vagy kitüntetésre ajánlja. 
A gyöngeelméjű tanoncok részére ipariskolát tartson 
fenn és önállósításukról, jogügyeik ellátásáról gondos­
kodjék. Állandóan ellenőrzi, ha kell ruházza, a rossz 
társaságtól óvja őket és a kizsákmányolásukat meg­
akadályozzák stb.

Önállósításuk által számos munkást adnak a tár­
sadalomnak, akik nem tiltott módon vagy mások 
kegyelméből tengetik életüket, hanem akik becsüle­
tes munkával maguk keresik meg azt a csekélységet, 
amire szerény igényeik mellett a megélhetéshez 
szükségük van

SZEMLE.
Az erdélyi róm. kath. tanítók gyűlése. Az Erdélyi 

róni. kát. Tanítóegyesületek Szövetsége ez évi köz­
gyűlését Csíkszeredán a r. k. főgimnázium torna- 
csarnokában július 15-én tartotta meg, mely köz­
gyűlésnek kiváló fényt kölcsönzött gr. Majláth 
Gusztáv Károly erdélyi püspök úr ő excellenciájá- 
nak jelenléte és a tárgyalásban való tényleges rész­
vétele. Jelen volr még Hermann Antal egyetem 
tanár, Meisel József brassói apátplébános, Lengyel 
Róbert kir. tanfelügyelő, P. Felicián az ő pozsonyi 
énekkarával, Kassay Lajos fog. igazgató a tanári 
testülettel s mintegy 200 szövetségi tag, a foes- 
peresekkel, papsággal, tanítók, tanítónők stb 
A gyűlést megelőzőleg Zsögün Zoltán, Hosszú 
Ferenc és Miklós István személyében kiküldött 
3 tagú bizottság meghívására püspök úr ó nagy­

méltósága a közgyűlésen megjelenvén, Zsögün Zoltán 
szövetségi elnök rövid tömörséggel, igazi, szívből 
jövő meleg érzéssel üdvözölte ő excellenciáját, 
kifejezést adván a közgyűlés bensőséges örömének 
a fölött, hogy ő nagyméltósága a tanítók munkál­
kodásának napját szívélyes megjelenésével öröm- 
ünneppé varázsolta. A főpásztori szív jóságának 
áldásait a Szövetségre továbbra is kérvén, apostoli 
tevékenységének hosszú időkre terjedő folyását és 
arra Istennek bőséges kegyelmét kívánja. Püspök 
úr ő nagyméltósága az elnöki üdvözletre mondott 
válaszában egyebek között őszinte örömének adott 
kifejezést, hogy az ö munkatársainak munkál­
kodásában részt vehet. Rámutat azon törekvésekre, 
amelyeket a vallásos érzület s főleg a katholikus 
nevelésügy ellenségei kifejtenek oly irányban, hogy 
ledöntsék azon oszlopokat, amelyeket a kath. 
any ászén tégy ház iskolai és tanítói a haza és a nem­
zet boldogulására megalapoztak. És itt büszkén 
mutat rá azokra az öreg erdélyi kath. tanítókra 
és kántorokra, akik jó és balsorsban s közismert 
nyomorúságos helyzetükben is a valláserkölcsi 
nevelésoktatásnak hűséges és tántoríthatatlan har­
cosai voltak. Ezekre, mint követendő mintaképekre 
irányozza a fiatal tanítói nemzedék figyelmét, azt 
óhajtván, hogy gondolkozásukban és működésűk­
ben az öregek által követett útról soha le ne térjenek ! 
Ezután Zsögön Zoltán mondotta el elnöki meg­
nyitóbeszédet, melynek gazdag tartalma kiterjedt a 
tanítók helyzetének és anyagi viszonyainak még 
mindig kielégítetlen voltára; az újabban hozott 
tanügyi törvényeknek a felekezi tanítókkal szentben 
való mostoha elbánására; a Szövetség céljainak 
és működésének nagy honderűjére. — De egyúttal 
rámutat arra is, hogy az erdélyi szövetség tagjai 
között ma még nincs meg az a szoros kapcsolat és 
együttműködés, amely egy ilyen nagy testületnél 
elengedhetetlenül kellene, hogy meglegyen. És pedig 
nincs meg azért, mert ezen testületi szellem ápolá­
sára szükséges sajtóorgánum nincs ! Szükségesnek 
tartja azért, hogy a szövetség ezen közgyűlésén 
gondoskodás történjék egy szövetségi tanügyi lap 
létesítéséről s az ahoz szükséges szerkesztőbizott­
ság megválasztásáról.

Az elnöki megnyitó után nyomban püspök úr 
ő nagyméltósága emelkedett szólásra. Őszintén 
kimondotta, hogy valahányszor egy új tanügyi lap 
létesítéséről van szó, mindannyiszor borsódzik a 
háta. Nem azért, mintha a szándék üdvös voltát 
vonná kétségbe, hanem azért, mert a legtöbb ilyen 
új alkotásnak sorsa az általános részvétlenség és 
a megsemmisülés. Ugyanazért, ha az erdélyi szövet­
ség az ő hírlapi működését országos jellegűvé akarja 
tenni, akkor ott van a Népnevelő, ahol erre meg­
felelő tért biztosan talál. Ha pedig érdekeket akar 
szolgálni, akkor ott van a mi régi lapunk, a Köz­
művelődés, amelynek keretében ez a kérdés könnyű­
séggel megoldható lesz. Ennél a gondolatnál a 
szövetség annál is inkább maradjon meg, inert az 
ő (a főpásztor) anyagi támogatására számítani épen- 
séggel nem lehet. Nem lehet pedig főleg azért, mert 
az erdélyi ptiskök annyiféle segélyezéssel van igénybe 
véve, hogy azok ellátása után ó is teljességgel 
szegénnyé lett! A közgyűlés a fópásztor bölcs taná­
csában felismervén az egyedüli helyes gondolko­
zást, kimondotta, hogy az erdélyi szövetség köz­
leményeinek közzététele céljából a Közművelődés 
című laphoz csatlakozik, olyformán, hogy e köz­
lemények külön mellékleten és külön szerkesztés



alatt leveliire havonként, később kéthetenként 
ieewnek kvzzetvx v. Hogy pedig a részvétlenségröl 
se icliesen panasz, kérni- fogja püspök úr ö excelk-n- 
dairiT, hogy fontos tanügyi érdekből a KSzmüvelő- 
desre való állandó előfizetést hatáskörének egész 
területén méltoztassvk kötelezővé tenni. A szerkesz­
tés kérdésében az indítványok során történt intéz­
kedés. A tulajdortképeni tárgysorozat előtt a vallás­
os közoktatásügyi miniszterhez a közgyűlés üdvöz­
letét az elnök táviratilag tolmácsolta. Ezután Hackl 
N. Lajos országos ének- és zeneoktatás! felügyelő 
tartott előadást az elemi népiskolai énektanítás 
céljáról es annak helyes kiviteléről Nagy eleven- 
seggel és könnyűséggel érzékeltette és szemléltette 
a hangok ugrását tere, quart, quint es octávban, 
valamint annak Iépcsőzetét először az tijjakon, 
azután a xonalzaton. ugyannvira. hogva két részre 
osztott hallgatóság az ó mutatásai szerint maga 
énekelte el két hangra a Kölcsey és pápai himnuszt 
es más énekdarabokat. Ez az előadás csak ' i órát 
vett igénybe, de nagy impulzust adott arra, hogy 
a hangjegyszerinti énektanítás immár az elemi nép­
iskolában is foglalja cl az annyira kívánatos és 
jogos helyét! Beható vitára adott alkalmat Szlávik 
Ferenc fog. tanár előadása, aki a középiskola részére 
az elemi iskolától nem kívánt egyebet, mint az 
értelmes olvasást, a grammatikáikig öntudatos 
helyesírást és a megemésztett számtani négy alap­
műveletet A hozzászólások Máséi apát egészséges 
gondolkozásában összpontosultak, aki úgy véleke­
dett, hogy helyesírást a nyelvtani szabályoknak 
változatos példákkal való szemléltetésével kell 
kiépíteni. Ezzel kapcsolatosan Búzás Jánosnak 
azon indítványa, hogy egy ilyen tárgyú vezérkönyv 
megírására paiyadíj tűzessék ki. a szövetségi választ­
mányhoz utaltatott. Petres József marosi tan. egyl. 
elnök beható tanulmányozással ismertette az 
erdélyi r. kath. státus szervezetét és szabályzatát. 
Ebből az ismertetésből a következő meglepő dolog 
derült ki: Az erdélyi róni. kath státusnak a vallás- 
közoktatásügyi miniszter által 1873. június 16-án 
lons. sz. alatt kelt leiratával tudomásul vett szer­
vezeti szabályzata szerint tagjai a többi között 
a nyilvános néptanodák rendes tanítót-által válasz­

tott négy néptanitóképviseló is. Ezzel a joggal 
pedig az erdélyi r. kath. tanítóság csak azóta élhet, 
minta, mint szervezett erdélyi testület megalakult, 
így tvhat nincs semmi akadálya annak, hogy mi is 
az erdélyi r. kath. státus gyűlésén képviseletileg 
megjelenhessünk. — A közgyűlés az intézkedést 
szinten az indítványok idejére' teszi. Füstös Sándor 
a nép bizalmának és erkölcsének megingatását 
aposztrofálja némely elöljárónak visszaéléseiben s 
némely tanítónak meggondolatlan viselkedésében. 
Szilveszter Dénes pedig tekintettel a földmivelo nép 
érdekeire és az ifjúság közvetlenebb felügyeletére, 
igen ügyes érvekkel támogatta azon indítványát, 
hogy uj a 8 hónapos iskolalátogatás csak a tíz éves 
korig legyen kötelező: b ■ a iO—14 évesek a téli 
5 hónap alatt járjanak a mindennapi V., VI., VII. 
Vili. osztályba ; c) a In—-17 évesek a 3 évi ismét­
lőbe. —• Bárha ez az indítvány méltó lett volna 
az alapos meggondolásra, a "közgyűlés néhány 
hozzászólás alapján, azt meg most 'magáévá nem 
tehette A tisztujítás során a tisztikarban csak 
annyi változás történt, hogy mivel Imre jános pénz­
táros és Péter Sándor jegyző visszalépésükhöz hatá­
rozottan ragaszkodtak, ' jegyzőnek Búzás János, 
pénztárosnak György Lázár (volt ellenőr), ellenőrnek

-
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Marton Emiliv. választmányi tagnak pedig Ambrus 
Ferenc választatott meg.

Idő hiányában a beadott összes indítványok át- 
tétettek a választmányhoz. A státusgyülésbe kép­
viselőkul kiküldettek : Zsögön Zoltán, Péteríi Árpád. 
Petres József és Gál Sándor. Egyben meghagyatott 
az elnöknek, hogy e körülményt püspök úr ö nagy- 
méltósága útján a státus igazgatóságának jelentse 
be. Végül a szövetség lapjának rovatvezetését 
Zsögön Zoltánra ruházta.

Élöl kellett volna megemlítenem a közgyűlés 
fögyönyörüségét, t. i. a P. Felicián énekkarának 
addig páratlanul szép énekprodukcióit, melyeket 
részint a püspöki misén, részint a délután 6 órakor 
tartott vecsernyéti hallottunk s melyen Csíkszereda 
város müveit közönsége is megjelent. — Erről még 
szólni fogunk. Most azonban legyen némi jutalmazás 
az a szűnni nem akaró taps es éljenzés, amellyel a 
vlkesült közönség az érdemes mesternek adózni 
kívánt

Jogos államsegély Három év előtt borzalmas 
tűzvész pusztított Pötréte zalantegyei községben. 
A tűz az egész községet elhamvasztotta, lakóinak 
nagy részét koldusbotra juttatta. A község azóta 
újra épült, de a szegénység megmaradt, róni. kath. 
iskoláját is csak most tudták felépíteni a pötrétiek. 
A közoktatásügyi miniszter segíteni akart a szegény 
községen és az újonnan épített iskola építési költsé­
geinek fedezetére háromezer korona segélyt utalvá­
nyozott.

IRODALOM. MŰVÉSZET.

Kiinda Károly Hangutánzó ábécéjének III. kiadása 
alig egy év előtt hagyta el a. Szent-István-Társulat 
(Budapest, Szentkirályi-utca 28.) sajtóját s máris 
annyira elfogyott, hogy a jövő tanév szükségletét 
a maradékból csak részben lehet ellátni s így előállott 
a IV. kiadás megjelentetésének szüksége, ami bizo­

nyára e munka kedvességét, hasznavehetöségét, 
elterjedését bizonyítja.

E mű egyik bírálója a többi közt ezeket mondja :
Az egész könyv tartalma a gyermekek képzet köré­

nek s -fölfogoképességének megfelelően van meg­
választva. Az ábécés rész egyes szavai eleinte mind 
olyanok, melyeket a tanuló mindennap használ. 
Megtalálja benne mind a városi, mind a falusi tanuló 
a maga szókészletét. Amily mértékben iigyesedik 
aztán az olvasásban s kezd jobban eszmélni a tar­
talomra. oly mértékben, lassú egymásutánban kap 
egy-egy új szót, mellyel szókincsét szaporíthatja. 
Ezek értelmezése azonban semmi nehézséggel sem 
jár, mert legtöbbször tárgybemutatással vagy egy­
szerű szócserével eszközölhető. A nagybetűknél a 
használt magyar keresztneveken kívül föl vannak 
véve a régi magyar nevek, hazánk nevezetesebb 
íróinak, helységeinek, hegyeinek, folyóinak nevei. 
Ezek felhasználásával vannak alakítva a kisebb szám­
ban előforduló rövidebh-hosszabb mondatok. Míg a 
közmondásoknak fontosságukhoz mérten megfelelő 
nagyobb hely van biztosítva. Ezeknek csupán szó- 
szerint való értelmezése a cél. Ennek megfelelően is 
vannak megválasztva, pl. Kövér csócsa halálát sok 
ehes has várja. Fut, mint a sánta csacsi. Lassan kása, 
ne pötyögj stb.

Nyelvedző monciokái is nagy szeretetheti része­
sülnek a gyermekvilágban, pl. jobb egy lúdnyak két
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tyúknyaknál. Csinos csiki csengős csikón, csinos, 
csákos, csiki csikós ül sth. Népies szólások, kiolvasá­
sok, neves Írók értékes gyermekversikéi váltakoznak 
benne egymással, mindannyian az olvasás megked- 
veltetésére, a gyermek nyelvérzékének képzésére, 
megszilárdítására törekedve, a II. vagyis olvasó- 
könyvi rész tartalma főleg az ideális irányt szolgálja. 
Nem e ki'mvv számára lettek ezek készítve, hanem 
népmeséinkből, neves Íróink java munkáiból, a cél­
nak megfelelők kiválogatva. A szívképzésre, akarat­
irányításra kiváló gond van fordítva. E mesék egy 
része ápolja, neveli a gyermeki szereteteí, az okossá­
got, szorgalmat, szerénységet, madárvédelmet, szó- 
fogadást, összetartást, hazaszeretetei, istenfélőimet ; 
másrésze pedig ugyancsak ostorozza a hazugságot, 
kérkedést, kegyetlenekedést sth. részint nevetsé­
gessé téve, részint tnegűtáltatva azokat.

Hogy pedig még a kezdő tanító is azonnal tisztá­
ban lehessen a tanítandó anyaggal és az ábécé egyes 
fejezeteinek módszertani feldolgozásával, szerző egy 
értékes, órúról-érárii teljesen kidolgozott részletes lecke- 
tervei is írt könyvéhez, melyet a kiadó mindenkinek 
ingyen megküld, aki az ábécét bevezeti, sth.

Ugyancsak a Szent- István-1 arsuiatnal kapható 
Kiindának a fonomimikához írt Vezérkönyve is, 
amely az országban eddig megjelent ily munkák 
közt a legrészletesebb, legbővebb, legjobb.

HÍREK.
Zichy Nándor gróf özvegye folyó hó 16-án 

követte nagynevű vezérünket az örökkévalóság 
hazájába. A gondolkozásában és cselekedeteiben 
komoly, daliás megjelenésű Zichy Nándor gróf­
hoz pompásan illett a bájos, nagy mű veit ség, 
nyugodt és mégis vígkedélyti, kedves humorral 
megáldott Zichy. Lívia, a Zichy család szettt- 
miháiyi ágának eklatáns sarja. Zichy Nandut né 
grófnő megható hűséggel osztotta meg férjének 
minden buját és örömét s mellette állt szívvel- 
lélekkel az élet minden gondja közt. Férjevei 
együtt élt-halt a jóért, szépért s megkapó volt az 
a hitvesi együttérzés, amellyel férjét a jótékonv- 
ságok útjain követte. Nyilvános szerepléséről 
nein kell szólaltunk, hiszen fáradhatatlan mun­
kássága mindenki előtt ismeretes. Mi csak belső, 
családi életére akarunk hivatkozni ez alkalom­
mal, melyből nyilvánvalóan kitűnik, hogy bár 
Istenbe betett bizalommal, nagy megnyugvás­
sal viselte azt a csapást, melyet férjének elhunyta 
mért reá, nem tudta soká elviselni férje távozását, 
ö maga is utána ment, hogy vele Krisztusban 
örökre egyesülhessen.

Petrovácz József a Ferenc József-rend lovagja.
Erősen él még emlékünkben az 1913. march's 
30-i kalocsai ünnep hangulata, mintha csak teg­
nap lett volna. íme, most tették arra a koronát-

Petrovácz Józsefnek Ő Felsége a Ferenc JózseB 
rend lovagkeresztjét adományozta. Értékes ez 
elismerő kitüntetés, mert a legmagasabb hely­
ről jött és mert nem keresték azt. Nem azért dol­
gozott hosszú ütvén éven át, hogy kitüntessek,

hanem dolgozott igazi lelkesedéssel, forró nagy 
szeretettel. Olyan szeretettel, amely többet áldoz 
a vérnél, mert nem halálát, hulláját, hanem 
önmagát, s önmagával egész teremtő erejét 
helyezi a haza oltárára, hogy sok ilyen önfelál­
dozó munkára kész fiat neveljen nemzetének.

Büszke lehet u kitüntetésre a magyar katho- 
likus tanítóság, mert Petrovácz az övé egészen 
s méltán megilleti ót a fölülről jövő kitüntetés,

Isten tartsa meg soká nemzetünknek !
Katiiolikus tanítók küldöttsége a kultusz­

miniszternél. Az Országos Magyar Katii. Iskola­
egyesületnek s az Országos Katii. Tanügyi 
Tanácsnak tíic-'swcin Sándor dr. és Ember Károly 
elnökök, Wohlmuth Ernő titkár és Jcncy István 
pénztárosból alakult küldöttsége ma délben meg­
jelent Jankovich Gyula kultuszminiszternél s 
több nagyfontosságú kérelmet terjesztett elő. így 
elsősorban a kát Ft. tanítóknak most alakulóban 
lévő betegsegélyző alapjára hívta föl a mi­
niszter figyelmét és kérte ahhoz jóindulatú támo­
gatását. A miniszter a legnagyobb elismeréssel 
fogadta a kath. tanítók betegsegítő egyesületé­
nek tervét, annak, mint szükséges és üdvös 
dolognak a támogatását kötelességének vallotta 
s az" eszme fölvetéséért melegen üdvözölte a 
küldöttséget. A küldöttség azután a kultusz­
miniszternek jóindulatába ajánlotta a Faiúigyi 
Tanácsnak ama már régebben beterjesztett 
memorandumait, melyek egyikében a nyugdíj- 
törvény mielőbbi revízióját kértek, másikában 
pedig az 1907. évi XXV11. t.-c. életbelépése 
előtt nyugalmazott tanítók illetményének a 
niai nehéz megélhetési viszonyokhoz illő kiegészí­
tésének óhaja foglaltatott. Az elnökség kifejtette, 
hogy a hit felekezeti tanítóság a mostani fizetésren­
dezésnél az állami tanítósággal szemben ismét hát­
térbe szőri itatott, kevesebb fizetés mellett családi 
pótlékban sem részesül, igazságos és méltányos 
volna tehát, hogy a folytonos mellőzésben része­
sülő hitvallásos es községi tanítóság ily módokon 
is kárpótoltassék addig, míg a teljesen egyenlő 
anyagi ellátás elve megvalosíttatik. A kultusz­
miniszter mindezen kérelmeket a legőszintébb 
jóindulattal fogadta és kijelentette, hogy azok 
mielőbbi teljesítése érdekében minden lehetőt 
el fog követni. A küldöttség Benedek Sándor dr. 
államtitkárnál is tisztelgett, aki szintén kifeje­
zést adott a tanítóság iránt érzett nagyrabecsülés 
sérvek. -

TÁJÉKOZTATÓ.
A lakbérosztályok legújabb megállapítása. Az ország 

városai, nagy és kis községei az egyes lakbérosztalyokba 
a következőkép vannak besorozva :

I. lakbérosztály : Budapest, Fiume.
II. lakbérosztály: Győr, Kassa, Kolozsvár, Pozsony, 

Szeged, Szombathely, Temesvár.
III. lakbérosztály: Arad. Brassó. Debrecen. Eperjes, 

Kaposvár, Kispest, Komárom, Marosvásárhely, Már*-
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelŐD-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent-IstvánTársulat Budapest
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltebiek, melyek­

nek dija előre lefizettetett.

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.

Zoliori (Pozsony ni.) róm. kath. népiskolánál ürese­
désben levő csak férfi osztálytanítói állásra pályázat hir- 
dettetik. javadalom: 1200 kor. alapfizetés, 20 kor. kert- 
illemiény és lakás. Tót nyelv ismerete szükséges. Kán­
toriakban jártas előnyben részesül és mellékjövedelemre 
számíthat. A folyamodványok aug. 9-ig Grátzer Ferenc 
pléi ános, isksz. elnökhöz beadandók. Választás aug. 
10 én. Iskolaszék.

Zohorra oki. 1-től egy évre helyettes kántortanító 
kerestetik. Javadalom megegyezés szerint. Abban az 
esetben, ha a fenti állásra oly tanító választatik, aki a 
kántoriakat elvégzi (külön díjazássali, akkor nőtanítók 
is pályázhatna Ajánlatok Klimó Károly kántortanító­
hoz küldendők augusztus 9-ig. Az iskola négy tanerős. 
Iskolaszék. 695 1—1

Nagyma,gasfahi község négy tanerős népiskolájához 
tótul is beszélő oki. férfitanító kerestetik. Javadalmazása: 
államilag kiegészített törvényes fizetés, 20 kor. kerti áta­
lány és 2 szoba, konyha, kamrából álló csinos lakás. 
Kántoriakban való jártasság és személyes bemutatkozás 
előnnyel j ír. Kellően fölszerelt kérvények /'. é. aug. 15-ig 
Jábornik Ödön plébános, isksz elnök cimére küldendők 
Nagymigasfalura ‘posta, vasút helyben). Az állás szept. 
1-én foglalandó el. 698 1—2

A keinenczei róm. kath. népiskola egy osztálytanítói 
és egy osztály tanítónői állásra pályázat hirdettetik. java­
dalma minden állásnak, külön-külön, egyszobás lakás, 
1200 kor. fizetés, 20 kor. kertváltság. Kötelessége egy 
tanteremben (oktatni) tanítani, az ismétlésüket is taní­
tani, az osztálytanítónak a kántoriakban segédkezni. Vá­
lasztás tiu<r 12-én. Síeinhübl Ambrus, iskolaszéki elnök.

710 1 — 1
Zsitvabesenyőre (Bars m.) okt. 1-töl 1914. május 15-ig 

bezárólag helyettes kántortanító és egy helyettes tanító 
kerestetik. Kántortanító fizetése 7 és fél hóra: teljes el­
látás, lakás, fűtés, takarítás (világítás és mosás kivételé­
vel), 250 kor. készpénz és körülbelül 250—300 kor. stóla 
és egyebek. 2. Osztálytanító fizetése a tanév tartamára 
havi 75 kor. és iakásí Kántortanitóhelyettes köteles ma­
gát lekötni, hogy ezen időre sehova máshova el nem 
pályázik, a zavarok kikerülése végett. A község lakossága 
tiszta magyar, a viszonyok igen jók, lakosság száma 
1700 lélek. Pályázati határidő aug. 9. Választásaiig 10. 
Iskolaszék. 717 1—1

Az albári (Pozsony m.) róm. kath. kántortanítói ál­
lásra pályázat hirdeitetik, Fizetés: 1C00 kor., melyből 
316 kor. államsegély Lakása: 2 szoba, 2 konyha, 1 ka­
mara, 1 istálló, 500 3öl kert. Csak férfitanítók pályáz­
hatnak. Pályázat határideje aug. 10,_ amely napon vá­
lasztás. Személyesen megjelenők előnyben részesülnek. 
Posta, vasútállomás helyben. Folyamodványok plébánia- 
hivatalhoz küldendők. "21 1—2

Alistálon kántortanítónk önkéntes lett. Október t-től 
helyettes kerestetik. Férfiaknak előny. Fizetés: 800 kor., 
egyszobás lakás, stóla. Feladata : a mindennaposok és 
ismétlősök tanítása; kántorság teljesen. Kötelmeiben 
plébánosa rendelkezése szerint. Határidő: augusztus 14. 
Iskolaszék. 722 3

Egri érseki megye.
Az istenmezejei róm. kath. iskolához egy hónapra 

helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik. Fizeté;_e 6666 
kor. Pályázat aug 15-ig Vágó Lajos lelkész, Erdőkövesd 
címre küldendő. 699 1—2

A mátramindszenti (posta, vasút helyben) róm. kath. 
kántortanítói állásra elhalálozás folytán pályázat hirdet­
tetik. javadalma: kétszobás lakás, konyha, kamra, pince, 
istálló, sertésól 2 kát. h. 710 Qöl szántó, 1037_Qől rét, 
1/2 telek után erdő és legelő a közösben. Párbér 140 
pár után páronkint 1 véka rozs, ’/z véka zab, 40 fillér. 
A községtől 100 kor., 5 öl tűzifa beszállítva. Stóla. 
Ezek pénzértéke az 1893. évi összeírás szerint 574-88 
kor. Fizetéskiegészítés és esetleges korpótlék államsegély­
ből. Választás aug. 2-án. Az állomást szept. 1-én kell 
elfoglalni s a megválasztott 1914. jan. 10-ig mint he­
lyettes lesz alkalmazva havi 80 kor. fizetéssel, azontúl 
mint rendes kántortanító. Kellően felszerelt térvények 
Melicher László esp.-plébános címére Dorogháza (He­
ves m.) küldendők. 706 1 1

A jászdózsai róm. kalh. népiskolánál a ii-ik leany- 
osztályba okt. l-:ől június végéig helyettes tanító vagy 
tanítónő kerestetik. Fizetése 800 kor. Kérvények_ft. Ho­
zóid János lelkész úrhoz küldendők. 707 1--2

A nyomári róm. kath. filiális kántortanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Jövedelme: 1000 kororáig, 502 kor. 
fizetéskiegészítési; 108 kor. tandíj kárpótlási; 147 kor. 
vallásaiapbóli államsegély. Természetesen az új fizetés- 
rendezés szerint az államsegély a megválasztott szol­
gálati éveihez képest emeltetik, még kezdőnél is 200 
koronával. Hitközségtől kap : 80 koronái: > kaiasztrális 
hold igen jó szántó- és rétföldet egészen közelben, 
melyek értéke legalább 400 korona; 6 darab marha s 
ugyanannyi sertéslegeltetést, legkevesebb 24 véka rozs 
párbért s vékánkint 40 fillért; teljesen új lakást, 2 szoba, 
konyha, kamrával, istállóval, sertésóllal, 3 vékás kerttel; 
3 öl tűzifát beszállítva, de tartozik az iskolát is fűteni; 
stólát; búcsúztatóknál versenkint 40 fillért. Az állást 
szeptember U-cre kell elfoglalni. Választás augusztus 7-én, 
délelőtt 11 órakor. Személyes megjelenés megkivántatik — 
önköltségen. Kántori teendője igen csekély. Katona- 
kötelezettségüknek elegettettek előnyben részesülnek. 
Kántortanítói oklevéllel, keresztiéi éllel, házasságot _vagy 
nőtlenséget igazoló egyházi bizonyítvánnyal, illetőségi, 
összes eddigi működési és egyéb szükséges okmányok­
kal felszerelt kérvények Farkas Zsigmondi plébánoshoz 
Hangács (Borsodban, vasúti állomás Boldva vagy Sajó 
Ecseg, Miskolc közelében) küldendők 45 fillér ^ vissza­
küldési bélyeggel egyetemben. (24 1—1

A noszvaji (Borsod m.) róm. kath. tanítói állásra 
aug. 15-ikihatáridővel pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 
két szoba, konyha, kamrából á;ló_ lakás és kert Az 
alapítványi pénztárból 400 korona és 800 korona állam­
segélyből. A kérvényhez: oklevél, keresztlevél, családi, 
illetőségi, működési és eskületéteii bizonyítvány csato­
landó. Bükkzsércz, Pathy János plébános. 71b 1 1

Vencsellőn (Szabolcs m.) rk. X-ik női taníteádásra 
pályázat augusztus 9-ig. Fizetés 100 korona, 20 korona 
kertilletmény, törvényszerű államsegély. Míg új iskola 
felépül egy szobás lakás, azután szabályszerű. Iskola­
szék. 735 1 -1
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o _ ááóo otüiuz ifi tóén dók. Orv,' es l'artiabás 
vív. 705 1-2

Győri püspöki megye.

: : v • BOsárkiny községben lemondással
v; : : -.. ! : n.::r:: vt: ív-.non p.á vontai Ili" deliéti k.

.0 \vk i.-v.-nek tnegfehr.ő Iáik ás egy 
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'vei: íairii: az i'Gokis-ok által, kije!fiit egyik osztályt
és íz iv*id-í'osakt;. íi£\íéb Eeendtí ! ó1? kói'iletségti a vá- i
laSd'EiS'i ; fÉ v/filöiTY1 v be i M lespíiié^r előírva. Orgor;ásásban
jártas5k.E. fanévkbyben -á 1 Iás reiri vá hozta thátp. Nőtlen,
rém., kath, V3í!:b.ú oly 'fé; f;*:viítok . ?:? katonai kotele-
yettséeükiiík e legei tét tirk, ok::nárlyaAktil felszerelt kér :

iskbin e:ti6 k rímére küidjék Bő-
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fog i.t ián do, ' 694 1—2 h

A. f rak hói t-mp.. kar h népiskr'fánál szept. 1 -ével az :
i í be. jlöv, delem : 412 kor. a i

kő.’SfgtóL a lobbi ; h l ; ni tok: Természetbeni lakás, :|
kcrtübíTCíiy he:vet" I <!h bev tfiz ifa Kői felé?? égéi a díj- j
.evO‘b?:i. Kenden felszerelt kénéinyék aug. hó 3-ig töt. j
z d/fi einó4 úrhoz . rrax nóra: küídvüdők. 713 1 — 1

\. vértessioUősi :K) maróin m. ) rk. iskolaszék a bar- 4
' . a: *" :: I ioa r: gg !V :g píAázalC! hit.le', Fize- 

Kassai egyházmegye.
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l'.ig'ak'ividó ei. oöS 2 2

v : rp':---;-v:-:: karimái ró.ti. kitilt. 11-ík tanítói 
á mjr-vj ívlyzZíivOt hirve'ek. Fizetés 1200 korona. 
Pa; ..raaimiK map, és larrlónriK egyaránt. Választás 
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735 1-1
Kalocsai érseki megye.

A vaskúti r : vh, i - t-S/ek - r rrsn szervezett 
egy tanitci - - egy _■•:aén.A i a-ra : é. ,utg. hó 15-ig 
Pályázatot bilde. ; űrt egys r.kémi .Ovedelrre:
1. A községi pv v: irhái a .erűkeménnyel együtt 800

kor. készpénz havi elő,leges részletekben ; ennek állam­
segéllyel való kiegészítése az 101 \ évi törvény értelmé­
ben- 2. Szabad lakás, mely külön külön 2 szí ba. konyha, 
Iranian, name és a szükséges melléképületekből áll. Kö­
telességük : Az iskolaszék alia: megjelölt osztályok és 
ismét ősük I ‘utalása. A tanítónő a felsőbb osztályok 
íeányiiöviiidékeit a kézimunkára díjtalanul tanítani. 
A bajavidéki rom. kath. egyesületbe belépni. A német 
nyelv" tudása a pályázóktól okvetlen megkivánlatik. Az 
íl. 1 ásókat az iskolaszék által kitűzött idi ben kötelesek 
elfoglalni, mely naptól fogva járandóságuk folyósíttatik. 
A kellőleg felszerelt kérvények a vaskút! tém kash. is­
kolaszékhez vintézve főt. Kins János kerületi esperes úr­
hoz (ff'cshokod) küldendők. Vaskút 1913. évi július hu 
Hi-in .v-;, hrrne plébános, isksz. e'nök. 7n0 1—2

Szilágyi (BAcs m.i községben elhalálozás folytán 
Megüresedett kántori állasra pályázat nyittatik. Java­
dalma : 1. Szabad lakás 600 ol belsőséggel, melynek 
ad új <t a kántor fizeti, 2. az a Ham aha! adott kántori 
illetmény rétéinn 12 kát. hold szántó-tőid és I hold le­
legelő. melyek után az adó:, ví/lectapolási költségeket 
és minden törvényes illetéket a kantor köteles fizetni, 
i. a kántort a kővetkező stoladíjak illetik meg: Házas­
sági eskető? után 1 20 kor., liberas mise után I 25 kor., 
én-.-»es mise mán 1 kor, vidékiek házassági est elése 
után 2■10 kor., házassági elbocsátás inán 60 fillér, kis 
temetéstől 50 fii]., nagy temetéstől 150 kor., ezért köte­
les a háznál latin szertartást végezni, ipára magyar 
étieket évek-1 rG, az utón latint:! vagy magyarul zsoltárt, 
i I Írná! pedig magyar éneket énekelni. Nagy halott te- 
tnélésénél ;; koporsóiba tételért és az von való magyar 
éneiért 1- 1 kor. jár. A búcsúztatásnál kis halottnál 
zersszakonkint 40 fül., nagy halottnál 60 fill., de csakis 
15 veisig, 15 verstől 20 versig versenkint 1 kcr., de 
izem ml többet búcsúztatni nem szabad. Kötelességei: 
\ megválasztott vagy megbízott kántor köteles az összes 
*ántori le n löket a lelkész rendelete és útmutatása sze- 
rint személyesen teljesítené a szükséges ostyákat külön 
díjazás nélkül sütni. 2. Iirlölcsi magaviseletétől kifegás- 
•alan biz-’ nyitvánvt mutasson be, valamint eddigi mű- 
iödéstről is. 3 Megválasztatása, illetve megbízatása ese­
en megkivántatik, hogy v állásos és erkölcsös életet él­
en, 4. köteles adventben és nagyböjtben a híveket ‘réti 
I órában egyházi énekre oktatni a templomban, 5. kis 
emeléseknélámhák kiviteliről r; béhozatatáicdmíga larfo- 

gondoskrdni, nagy teme'éseknél a Syndikus viszi a ru­
hákat. o. kántori oklevél nem okvetlenül -zükséges, elég, 
•ha az ii ető működési bizonyítvánnyal és a próbán iga- 
izo’ni tudja arra való hivatottságát. Ha kántor hiányában 
helybeli tanító bizatik nteg a kántori teendőkkel, az 

1 nem lesi megválasztott, hanem csak megbízott kántor 
addig, míg helyben tanít és inig kántori hivatásának ta­
nítói miiköjése akadályul nem szo'gál és tanítói hiva­
tala megszűnté vei vagy áthe:ye?.ieté;tve! kántori megbí­
zatása JS azonnal megszűnik 
kántor nem kapja meg, de

a szabadlakást a 'anílr- 
az adód és egyéb törvényes 

illetéket fizetnie kell. A jrróbaének’és i's a választás 1913. 
évi október hó 15-én délelőtt 10 őrakt r ’esz. ; mikor a 
pa vázok személyesen kötelesek megje'cnni, de az uti- 
kfótség megtérítésére idényt nem lankainak. A megvá­
lasztó:! állását 1913, évi dtcernber hó t-én köteks el­
foglalni. Kellő okiványolkai fölszerel’ kérvénytk a szi­
lágyi-: róni. kath. plébániahiva'irhi / f. évi október 10 ig 
kü den diók" be. Bálint György r- m. k.rh. plébános, hit­
községi elnök. ' 703 l—l

Felsőszentivánra (Rács ni.) szeptember 7-én meg­
üresedő magyar tair velvú tar ítc i áPásra pályázat hir­
det telik augusztus 5-ig. Fizetés: községtől S00 korona, 
460 korona államsegély. 20 kom--a kertilie'rnóny, 240 
Korona lakbér. Kötelesség: az iskolaszék által kijelölt 
tanteremben 'ar.í-ani, az ismétlői ktatást ingyen teljesí­
teni és a bajavidéki tanf’őiegvletbe tagúi beiratkozni. 
Pályázhatnik nőtanítók Kérvények felszerelve Klauszky 
forme apát espereshez Jánoshalmára (Bács m.) külden­
dő?. .Állás szeptember 7-én elfoglalandó, mely naptól 
folyósíttabk a fizetés is. Iskolaszék. 716 1 — 1
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Regőce iBácsJm.) község róm. kath. iskolájánál újon­
nan szervezett tanítói állásra pályázatot hirdet a regócei 
róm. kath. iskolaszék. Az állás jövedelme: a legújabb 
törvényben biztosított iörzsfizetés, lakbér és kertilleték. 
Az állás f. é. szept. hó 1-én foglalandó el. A megvá­
lasztott kö'elessége a részére kijelölendő osztályban ta­
nítani és a bajavidéki néptanító-egyesületbe tagnak be- 1 
lépni. A német nyelvben és a kántori teendőkben járta­
sak előnyben részesülnek. A megválasztott tanító köteles 
a kántort akadályoztatás esetén helyettesíteni. Mindazon 
férfitanítók, akik ezen állást elnyerni óhajtják, kellően 
felszerelt kérvényüket a regőcei róm. kath. iskolaszékre 
címezve nt. Bastler István esp.-plébánoshoz (Gara, Bács 
m.) aug. hó 15-ig küldjék be. Regőce, 1913. július hó 
22. Maison Jeromos pléh., isksz. elnök. 723 1..2

Nyitrai püspöki megye.

Nemsó (Trercsén in.) róm. kath. elemi népiskolához
I- ső osztály tanítói állásra aug. 7-re pályázat hirdettetik.
Pályázhatnak tanítónők is, férfitanítók előnyben része­
sülnek. jövedelem: hitközségtől 600 kor., lakbér 200 
kor., kertilletmény 20 kor., ezeken kívül az iskola fűté­
sére kap 40 koronát, továbbá megfelelő államsegély. 
Tannyelv magyar, tót nyelv ismerete szükséges. Köteles­
ségei díjlevél szerint. Kellően felszerelt kérvények köz­
ségi illetőségi bizonyítvánnyal Miklósy Rezső plébános, 
isksz. elnökhöz küldendők. 697 1—1

A trencsénhosszúmezői rk. felekezeti alsó iskolánál
II- od tanítói állásra pályázat hirdettetik. javadalom:
800 kor. hitközségtől, államsegély, egy szobából álló 
lakás, két öl kemény tűzifa ismétlöiskola vezetéséért, 
kertilletmény. Tót nyelv ismerete szükséges. Határidő: 
aug. 20. Iskolaszéki elnökség1. 737 1 — 1

Az üregi (Nyitra m.) rk. népiskolánál szervezett 
harmadik tanítói állásra az iskolaszék pályázatot hirdet. 
Javadalnm hitközségtől 200 kor., államsegély 1000 kor. 
Megfelelő lakás, 20 kor. kertilletmény. Pályázati határ­
nap aug. 10., mely időre okmányokkal ellátott folya­
modványok az iskolaszékhez beküldendők. Kötelessége 
az állást szept. 1-én elfoglalni, az iskolaszék által kijelölt 
osztályokat tanítani, tanítványait templomba és körme­
netre vezetni és ott rajok felügyelni. A tanítási nyelv 
magyar, de a tót nyelv némi ismerete is kívánatos. 
Up. Nyitra-Ujlak. Az iskolaszék. 739 1—1

Pécsi egyházmegye.

A lánycsóki X’. sorszámú róm. kath. osztálytanítói 
állomásra aug. 10-ig pályázatot hirdetek. Javadalma : két 
szoba, előszoba, konyha, éléskamra, pince, padlás és 
fáskamrából álló lakás, kertilletmény fejében 2 m. ölfa, 
100 kor., a hitközségtől ismétlőoktatásért 42 kor. előle- 
ges havi részletekben. A törzsfizetéskiegészitést az ál­
lamtól az 1913. XVI. t. c. 4. §-a alapján. Csak férfi­
tanítók pályázhatnak. Kötelme: az iskolaszék által kije­
lölt osztályban a tankötelesek tanítása, valláserkölcsös 
nevelése, azok templomba és prccessicra vezetése, felet­
tük való felügyelet, kántori segédkezés. Orgona- és 
énekpróba július utolsó vagy augusztus első vasárnapján. 
Az állomás szept. 1-én elfoglalandó s a fizetés is ettől 
számíttatik. Az egyházmegyei tanitcegylet tagjává kell 
lenni. Kellőleg felszerelt folyamodványok a határidőiga 
lánycsóki isksz. elnökhöz küldendők. Lánycsók, (Bara­
nya m ), 1913. jul. 19. Magyar Miklós isksz. elnök.

701 1-1
A himesházai róm. kath. népiskolánál segédtanítót 

alkalmazunk évi 800 kor. tiszteletdíjjal és lakással f. é. 
december 31ig, amikor is ezen állás megszűnésével a 
rendes javadalmazási! osztálytanítói állás fog ketöltetni. 
Pályázhatnak nőtanítók is. Az állás szeptember 1-én el­
foglalandó. Pályázati határidő aug. 10. Hitnesháza, 1913. 
július hó 11. Úr. Frey János isksz. elnök. 702 1—1

Gyódi róm. kath. tanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése: 100 kor. a hitközségtől; államsegély folyamat­
ban és 20 kor. kertilleték. Lakás természetben. Nők is

pályázhatnak. Kellően fölszerelt kérvények aug. 9-ig 
Csonka Nándor plébános, isksz. elnök címére, Keszü 
(Baranya m.) küldendők. 714 1—1

Szakcs községben (Tolna m.) a róm. kath. óvodához 
okleveles óvónő kerestetik. Évi fizetése hitközségről és 
államsegélyből 600 kor. Lakása két szoba, egy kamra, 
pince és konyha, (utóbbi a dajkával közös). Segítségére 
külön fizetéssel dajka van alkalmazva. Pályázati határidő 
aug. 3. Vitkovics Ferenc plébános, szentszéki ülnök, 
isksz. elnök. 734 1 1

Rozsnyói püspöki megye.
A budaszállási (Nógrád m.) róm. kath. tanítói állásra 

aug. hó 10-ig pályázat hirdettetik. Javadalma: kétszobás 
lakas, konyha, kamra, istálló, készpénzben és termény­
ben 304 kor., a többi államsegély. Kötelesssége: osztat­
lan iskola vezetése, ismétlők oktatása, hittan tanítása. 
Tót nyelv ismerete szükséges. Tanítónők is pályázhatnak. 
Kérvények az iskolaszék címére Divénybe küldendők.

728 11
Szatmári egyházmegye.

Koncházára (Ung m.) rk. iskolához a jövő tanévre 
helyettes tanítót, vagy tanítónőt keresek. Fizetése 
800 korona és lakás. Pályázatok őrdarmai rk. plébániára 
küldendők.

Székesfehérvári egyházmegye.
Pusztavám (Fejér m.) községben családi okok miatt 

egy évre szabadságolt tanítónő helyettesítésére aug 10. 
határnappal pályázat nyittatik. Javadalma a szabadságolt 
részéről havi 80 kor. és a hitközségtől lakás és 3 m. fa­
járandóság. Csupán férfitanító pályázhatik, ki a kánto­
riakban segédkezni tartozik. Német nyelv tudása szük­
séges. Állás szept. 1-én elfoglalandó. Pusztavámi plé­
bániahivatal. 696 1—1

A vértesacsai (Fejér m.) róm. kath. segédkán orta- 
nítónői állásra pályázat hirdettetik aug. 9-iki haláridő­
vel. Jövedelem : hitközségtől 380 kor., államsegély 420 
kor., kertilletmény 20 kor., kántortanítónál élelmezés, 
fűtés és takarítás 400 kor. értékben ; egy bútorozott 
szoba. Kötelmei: az elnöktől kijelölt osztályban tanítani, 
hetenkint három kijelölt napon orgonálni, lántor beteg­
ségében vagy távollétében a kántori teendőket egész 
évben végezni. Németül tudók előnyben. Pá'yázatok 
ajánlva küldendők. Állás aug. 16-án elfoglalandó. Dr. 
Schoderheck Lajos, isksz. elnök. 719 1—1

Szepesi püspöki megye.
Komlóskerten (Szepes m.) újonnan szervezett róm. 

kath. iskolánál li-ik tanítói (tanítónői) állomásra folyó 
évi aug. hó 10-ig pályázat hirdettetik. Uj lakás, (örvé­
nyes fizetés. Kántorságban segédkezni tartozik. Német 
nyelv ismerete szükséges. Állomás szeptember 1-én el­
foglalandó. Folyamodványok iskolaszékre cimzendők. 
V. p. Ólubló. 6SS 2—2

Szombathelyi egyházmegye.
A tormaföldei (Zala m.) róm. kath. osztálytanítói 

(női) állásra pályázat hirdettetik. Javadalma : a hitköz­
ségtől az iskolaépületben egy szoba, 100 kor. készpénz 
és 20 kor. kertilletmény. Államsegély' 1100 kor. Kérvé­
nyek főtiszt. Iker István plébános úrhoz Szécsisziget 
aug. 2-ig küldendők. Választás aug. 3-án d. u. 4 óra­
kor. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. Iskolaszék.

67S 2—2
A nagysitkei (Vas m.) róm. kath. iskolaszék az újon­

nan szervezett 111. férfitanítói állásra pályázatot hirdet. 
Fizetése: a hitközségtől 100 kor., 20 kor. kertilletmény 
és csinos lakás, a törvényes fizetéskiegtszílés az állam­
tól. Kötelességei a díjlevélben. A választás aug. 3-án. 
A személyes megjelenés előnyös. Kérvények az iskola­
szék! elnökhöz. 691 2—2

A szentsebestyéni róm. kath. iskolaszék kántoriamtól 
állásra pályázatot hirdet. Jövedelme: 1. 2 kát. hold 
571 Dől szántó, 893 Dől gyümölcsfákkal beültetett rét, 
felbecsült jövedelme 80 kor. 2. Tandíjpótló államsegély 
452 kor. 3. Termesztmények értéke 206 50 kor. 4. Kész-
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pen. hitközségtől és stóla (20 kor.) 43300 kor.
-... és gazdasági épületek, '.' . esen 11.2 kor 

K -t • egy tanterem vezetése és az összes kántoriak 
e \;-v •!■. Pályázati liatáridö július 31. X aiasztás aug. 3.
< megjelenés es szlovén nyelv ismerete előnyös,

•skoiaszék Szentsebestyén iX.is megve).
632 2—2

A csepföldi (Zala m.) rom. <ath. iskolánál az újon­
nan szervezett 111. tanítói állásra pályázat hirdetteiik. 
javad.»:- : Í-U.) kor. fizetés, 23 kor. kerlílletmény és 
amíg ;;; új iskola tel nein épül. 1 szobából álló la kas. 
KI ee-ségei díjlevél szerint. Pályázhatnak mindkétnem- 
be'-i óz:, egyénék. Választás aug. 12-én. Az állás szept.
1 .Jaiandó el. A legszükségesebb okmányokkal fel­
szerelt kérvények a róm. kath. iskolaszék elnökségének 
küldendő«. -15 1 1

A mura helyi róm, kath. elérni népiskolánál államse­
géllyel szervezett második tanítói állásra pályázat hir- 
uev.rvk. Pályázhatnak róm. kath. vallási! okleveles, nőt­
len férfitanitrk. Vend nyelv ismerete előnyős. Javadalom: 
termés-edmni lakás, kertiüetmény 20 kor., hitközségtől 
10;t :• r. A fizetés többi része (ItilO kor.i 1913 évi XV!.

; -c. ; iban megállapított összegig államsegéllyel van
kiegészítve. Kötelessége: a rábízott elemi osztályok és 
ismétlőn-:.- -Ja vezetése a kertészeti- és gazdasági isme­
retek gyakorlati részének kivételével, ami jelenleg; tanító 
teendői je. Az állomás szept. 1 én foglalandó el. Pályázati 
határidő aug. 3. Kérvények Beiatincz. (Zala m.) főtiszt. 
Zrinx; Karolt plébános, isksz. elnökhöz küldendők.

70S 1 1
Pusztamagyaródi róm. kath. iskolánál újonnan rend- 

szeresitett li.‘."tanítói állásra pályázat aug. IT-re. Java­
dalma 1*313. évi törvényben biztosított fizetés, egy bú- 
ifiro/oii szoba. Pályázhatnak nőtlen tanítók és hajadon 
n óuniók. Kötelessége egyik kijelölt tanteremben és is- 
-riéilöisk,lilában a püspöki tanterv szerint tanítani, gyer­
mekeket templomba kísérni, reájuk felügyelni, ha férfi, 
kántoriakban segédkezni, ha nő kézimunkát tanítani. Az 
aromás szept. :-re elfoglalható lesz. Felszerelt kérvények 
Plébánia Puszta magyarod (Zala meg ve) küldendők.

709 1—1

A umosházi róm. kath. iskolához tanító vagy tanítónő 
kerestetik. Lakást: szekrény, ágy, asztal székkel bútorozott 

'.úja: kert helyett 20 korona; a hitközségtől a 
iával együtt 100 korona. Ha tanító választat:!' a kán­
torokban segíteni tartozik. Az ismétlőket megfelelő 
arányban tanítja. Az államtól a fentieket kiegészítő 
államsegély. A kérvények augusztus 3-án küldendők be 
az iskolaszékhez. Kornfeind Vince, plébános. 731 3 -1

A felsőkethelyi r. k. iskolaszék kántor tanítói állásra 
pályázatot hirdet, jövedelme 2 hold és 1396 négyszögöl 
szántó, t hold és hatszáz négyszögöl legelő, 703 négy­
szög'!- rét: felbecsült jövedelme 110-80 kor Termeszt 
méiiyek értéke: 303 22 kor. Készpénzben 3S4"93 kor. 
I. összesen 799 kor. E fizetés államsegéllyel egészül ki. 
Kötelessége egy tanterem fa 111.. IV., V. és VI. oszt.) 
vezetése és az összes kántoriak végzése. Pályázati határ­
úi űr/g. Választás aug. 10. Kívánatos a magyar és 
német nyelv. Személyes megjelenés előnyös, de az úti­
költség az iskolaszék részéről vissza nem téríttetik. 
Bővebbet a r. k. iskolaszék elnökénél Feisőketheiv (Vas m.)

741 1—1
A lipótfalvi rk. tanítói állásra pályázat hirdeftetik. 

Az iskola osztat an. Tankötelesek száma : 60—70. A tan­
nyelv német-magyar jövedelme : a hitközségtől 132 kor. 
Kertilletmény 292 C-ölnyi terület az iskola körül. 
Lakása 2 szoba 1 konyha, pince, éléskamra és faszin. 
A többi államsegély a legújabb törvény rendelkezése 
szerint. Kötelessége az ismétlöiskolásokat is tanítani, 
valamint a kántortanítói helyettes:leni. A kérvények 
aucr. 15-ig. bezárólag a k i ez léd i plébániait ívataíhoz ipósta : 
Kicziéd, Vas m.) küldendők. Csak férfitar ítók pályázhat­
nak. Személyes megjelenés kívánatos. A választás 
aug. lS-án lesz. Az. állas szept. 1-én elfoglalandó.

74 0 1—1

Váci egyházmegye.
A nagyköröst róm. kath. iskolaszék két no ts egy 

férfitanitoi állasra aug. hó 0-ig pályázatot hirdet. Az 
egyik nőtanítói állás nyugdíjazás toiy-án üresedik meg 
nov. 1-én. addig a megválasztott csak helyettes. Javadal­
muk az 1913. évi XVI. t.-c megállapított összeg állam­
segéllyel, hogy mily forrásokból, a Uijlevé! részletezi. 
A térfitanítonak lakasa természetben: i»ét szoba, üvege­
zett folyosó, konyha, éléskamra, fásszín, pince-rész. pad­
lás, 75 Dől szőlővel beültetett kert. A nóiamtóknae az 
\-. lakbérosztály szerinti lakbér. Kötelességiik a püspöki 
tan tervben előírva és a díjlevélben szabályozva. Az állás 
szept. hó 1-én elfoglalandó. Családi alja pot a plébá­
niáiévá tál által igazolandó, lakát* M’háiy p. kamarás, 
esp.-plébános. fii 1—1

Veszprémi egyházmegye.

üadányi (Somogy m.) róm. kath. .-..into; tanítói állásra 
pályázat uirdettetiK. javadalma : két szoba, konyha, ka­
mara, istálló, szín, ólak. .-7 • . ;ól Imikért, ! .indijpótlás 
s különféle címeken 950 84 kor. készpénz, 3',u’ iciio hold 
szántóföld. I ,,40Ú6oo hold re:, 6 öl ha-ab fa. k( ritibelüi 
40 mérő párrozs. mintegy HO kor. párpénz s stólajöve­
delem, 4 db. szarvasmarhára s 3 db. öreg sértésre 
legelő, temetőin kas/áltatás joga. Megjegyzés: a meg­
választott a javadalom élvezetébe í. év tecember 1-én 
lép, addig a hitközség pénztárából havi 100 kor. fizetést 
élvez. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. Pályázati határ­
idő aug. 12., mely napon d. e. 1,0 órakor választás. 
Kérvények Sebestyén József plébános, isksz elnökhöz 
küldendők, u. p. Mesztegnyó. 672 2 2

A nagyhidegkuti (Veszprém m ) róni. kath. kántor­
tanítói állásra a «Népnevelő 27. -várnában hirdetett 
pályázat meghosszabbodik. \;a;asz;.:s auguszíti.s 6-án. 
délelőtt S órakor. Iskolaszék! elnök. 720 l — l

A békési róni. kath. kántoriamtól :Vi!:;S betöltendő. 
Szabályszerű lakáson kívül 1066 kor ólvedeicm. Kérvé­
nyek plébániahivatal címére Nyáridra. in. p. Dáka, 
Veszprém m.i küldendők, Választás ideje aug. 10. d. ti. 
3 era. Személyes megjelenés etónvos. Útiköltség meg 
nem téríttetik. 725 1—1

Taszár (Somogy m.l róni. kath. iskolaszéke kántor­
tanítói állásra pályázatot hirdet, javadalma: 1908-ban 
felvett javadalmazási jegyzőkönyv szerint tisztán tanítói 
249 kor., kantori 110 kor., .szétválaszthatatlan (mint ter­
mények egyenértéke) 1757-20 kor.. 3 szobás lakás a 
szükséges melléképüietekkel es 556 Col kerttel'. Válasz­
tás 1913. aug 12-én d. e. 10 órakor t-nekpróbával össze­
kötve. Előzetes ének próbák tiltva vannak'. Az állás szept. 
1-én elfoglalandó. A kérvények Tihany: J'óter plébános 
címére küldendők. 712 1-1

Oki. tanító állást keres Cím : . Tanúé Bokszeg, 
Kontraió p. , 6S3 2—2

Kerestetik róm. kath. válni;ti oki. elemi iskolai tanító 
házitanítóul egy 9 éves fiú és egy 6 eves leányka taní­
tására. Megkivántafik, hogy az illető a fiút is zongorára 
tanítsa. Előnyben részesül, aki a német nyelvét is lÍrja. 
Lakást és teljes ellátást az illető a csalidnál kap. Aján­
latok a fizetési igények megjelölésével és lehetőleg fény­
kép beküldésével alábbi címre kéretnek : Kleeblatt Sán­
dor, urad. számtartó Rábakeczől, u. p. Beled. (Sopron m.)

764 1-2
Cserél. Róni. kath. :e!ekezeti tanítónő alföldi község­

ből bárhová. Ajánlatok kéretnek Szaiavné, Kál, Puszta- 
alatka. 727 j_ 1

Egy szerény, föltétien jóhangú segédet keresek aug. 
15-től, havi 35 korona, külön szoba harmoniummal, 
teljes elláttás, mosás és ágyneműn kívül. Bemutatkozás 
előnyös. Csima, főkántor, Tcrökszentmiklős. 733 1 1

300 koronás Pajkr-féle öt változatú harmonium egy 
éves, sürgősen ISO koronáért eladó, rk. kámortanító 
Láposbánya, up. Misztótfa'u (Szalnuir m.). 702 1-1

Steohaneum nyomda r. t. Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28a.


